

◆奋斗百年路 启航新征程

百年党史 红色惠民

2021年是党的“十四五”开局、全面建设社会主义现代化国家新征程开启、中国共产党迎来百年华诞的重要一年，也是党史“学党史、悟思想、办实事、开新局”干部作风建设和“学党史、悟思想、办实事、开新局”党史学习教育深入开展、中共惠民县委党史研究中心、惠民县融媒体中心开设“百年党史 红色惠民”专栏，再次追忆革命往事，共话红色基因传承，激励广大党员群众积极投身“五个惠民”建设实践，为奋力开创现代化惠民建设新局面贡献新的更大力量。

英雄的渤海子弟兵

在渤海革命老区纪念馆革命烈士名录长廊的石碑上铭刻着渤海革命老区为国牺牲的55308名烈士的英名。在解放战争时期，渤海革命老区共有17.2万人参军，占山东省同时期入伍人数的28%以上。可以说渤海子弟兵南征北战，为中华人民共和国的成立做出了丰功伟绩。

都有渤海区的子弟兵部队，这在山东各大战区中是唯一的。1945年10月，渤海区老七师、独立师进军东北后被编为四野六纵（后为第四十三军），从东北一直打到海南岛。1947年2月，渤海军区教导旅编入东北野战军，编为一野二纵六师，参加了解放新疆战役，现为新疆生产建设兵团第二师。1948年8月组建的华东后备兵团第三师后编入二野特种兵纵队编入大西南。由渤海军区七师、十一师组成的二野十纵（后为第二十八军）及渤海纵队（后为第三十三军）参加了淮海战役、渡江战役、淮海战役、福州战役、金门战役等。另外，渤海区还抽调部队，帮助从广东北撤山东的东江纵队在渤海区境内组建了二野纵队。渤海区子弟兵南征北战，为中国人民的解放事业做出了卓越贡献。

◆从渤海之滨到天涯海角

抗日战争胜利后，1945年10月，渤海军区七师作为精锐部队，在师长杨国夫的率领下向东北挺进。渤海军区副政委刘其人等率渤海军区独立师也进入东北。这两支部队分别参加了山海关保卫战、热河保卫战、解放长春和四平保卫战。

进行整编，按照全军统一序列，改为中国人民解放军43军。洪学智任军长，赖传珠任政治委员，杨国夫、李作鹏任副军长。下辖127师、128师、129师。1948年11月下旬，43军入关，参加平津战役。

北平和平解放后，43军与40军、组成南下先遣兵团，从华北平原直插南下，像一把锋利的尖刀，直插至武汉东北黄安地区，配合二、三野战军发动渡江战役。1949年5月14日，43军从团风、黄冈、兰溪、蕲州至武汉的200多里地段上，强渡长江，解放了鄂东、赣北广大地区。9月，43军翻越桐岭关，进军广东，不久迎来中华人民共和国的成立。广大指战员欢欣鼓舞，10月14日，解放了华南最大城市——广州。

11月中旬，43军奉命由广州陆路西进，参加粤桂边战役，翻越云雾大山、云开大山，迎头拦截企图向海逃窜的素以顽抗著称的白崇禧集团，由南向北打，先在北流将敌第11兵团部和58军大部歼灭，毙敌兵团副司令官胡若愚。43军主力在接到准备进占海南岛的电令时，毫不

◆从渤海之滨到武夷山下

抗日战争胜利后，山东军区所属渤海军区的主力部队大部分挺进东北。1946年，渤海军区留下的部队组成山东解放军第7师、第11师。第7师、第11师均隶属渤海军区前方指挥部指挥。

在孟良崮战役中，10纵队于莱芜以北地区阻援，保证了主力歼国民党军整编第74师。后来，王家沙窝、牛王庙阻击战、开封战役上蔡阻击战、桃林岗阻击战等，10纵队都出色地完成了阻击任务。

邱清泉兵团的新五军是国民党五大主力之一，飞机大炮加美械装备。他那几个师，尤其是美械装备的200师的战斗力不可谓不强，但是在桃林岗阻援是10纵队挡着过不去。经过5昼夜顽强阻击，10纵队给国民党新5军以重创，性格暴戾的邱清泉不得不率军绕道而行。10纵队的顽强阻击为国民党青年兵团的野战军主力赢得了时间，取得了胜利。对此，新5军感叹说“排炮不动，必是10纵”。

1948年9月，10纵队和3纵队、两广纵队及鲁中南纵队一起组成城西攻城集团，参加著名的济南战役。9月16日，济南战役打响。在战斗中，10纵队英勇奋战，歼国民党军1.7万余人。85团三连还被授予“济南连”荣誉称号，但伤亡也很惨重，两千多人的纵队，短短9天

伤亡高达4631人。

在淮海战役中，为保证战斗胜利，10纵队、7纵队、11纵队在徐州以东，阻击徐州南援。李弥两个兵团之东援。敌军在坦克、飞机支援下拼死猛攻，而我10纵队各部沉着应战，坚守阵地，岿然不动10昼夜。尤其是坚守太平庄的29师部队，在一天内击退敌人十多次疯狂冲击，连敌指挥官也叹息：“没想到小小的太平庄竟这么难攻！”

在淮海战役的最后阶段，10纵队各部迅速穿插，直接赴董明集团指挥所所在地陈官庄，并占领了董明集团的指挥所。

10纵队在淮海战役中共歼敌3.9万余人，编制由原来的二个师扩编为三个师，全纵达到4万人。

◆从渤海到大上海

1947年10月5日，渤海纵队在博兴、博台两县边境组建。渤海军区司令员袁也烈兼任司令员，廖容标任副司令员，周震三任副政治委员，欧阳平任政治部副主任。下辖新编第7师和新编第11师，1个炮兵营和1个补充团，共1.3万余人。渤海纵队是在渤海区人民踊跃参军、地方武装大批升级的情况下很快组建成的，是一支地地道道的渤海人民子弟兵。

1948年3月，渤海纵队参加周村（店）战役，解放了邹平县城，随后在长白山以西地区阻击济南东援之国民党军，共歼敌3000余人。缴获2000余支。4月，参加潍县战役，与兄弟部队一起，分割、包围并歼国民党军山东保安第3师和整编第45师。5月，参加莱芜战役，率制济南国民党军南援，攻克龙山、章丘城。

9月，济南战役打响。渤海纵队由济南东北向市区攻击，战士们高喊“打到济南府，活捉王耀武”的口号，连日苦战，攻占了历城、榴厂、花园庄，并于23日夜发起对内城的攻击。25日4时，渤海纵队在北平街与兄弟纵队会师。在济南战役中，渤海纵队共歼敌8000人，缴枪7000余支，战斗力大大提高。战役结束后，渤海纵队担任济南北郊、西北郊和东郊的警戒任务。

在济南警戒了一个多月后，1948年11月21日，渤海纵队奉命日夜兼程南下参加淮海战役。在淮海战役中，渤海纵队于11月30日20时进占徐州，担任警戒任务。

徐州解放后，渤海纵队第11师南下周村参加阻援作战，该师曾两度严寒，抢修工事，连续击退援敌的猛烈进攻。淮海战役胜利后，渤海纵队又参加了围歼杜聿明集团的作战。

1949年2月，在安徽灵璧县，渤海纵队与淮海战役中起义的国民党军第59军合编为中国人民解放军第33军。电影《佩剑将军》的原型张克俭任军长，韩念龙任政治委员，张寰球、孟绍贤任副军长，欧阳平任政治部主任。下辖97、98、99三个师，1个炮兵营和1个补充团，全军2.9万余人。

1949年4月，第33军参加渡江战役，于安徽无为正面登陆后，在郎溪、广德地区参加对国民党南逃的5个军的追歼战。全军指战员冒雨在水网地区急行军四昼夜，不顾饥渴困乏穷追猛打，最终歼敌1.4万余人，缴枪5000余支，取得了进军后的第一个大胜利。

5月，在上海战役中，作为第10兵团的预备队，第99师暂归29军指挥向月浦攻击，第98师暂归第28军指挥向杨行攻击，军部率97师进占嘉定。解放上海的战役异常激烈，第33军经过十余天苦战，付出巨大伤亡，于5月26日上午同28军在吴淞口会师，完全切断了敌人海上退路。中午时分战斗结束，第33军共歼敌4300余人，较好地完

成了10兵团赋予的战斗任务。上海战役结束后，第33军担负吴淞、宝山、嘉定地区的警戒任务，正式担负起警备大上海的光荣任务。

1949年7月下旬，9兵团政治委员郭化若率第33军和兵团机关部分干部重赴沪警备区机关，接替九兵团守备大上海的任务。重组的警备区以郭化若任司令员兼政治委员，林维先任副司令员，韩念龙任副政治委员，张克俭任参谋长。

在担任上海警备任务期间，33军所属部队还抽组力量在警备司令部军法处统一指导下积极参与、协助地方打击匪特敌特的斗争。至1950年4月止，共破获反革命分子50余种匪特组织，破获反革命分子6480人。

33军这支渤海子弟兵，从渤海之滨出发，打济南、战淮海、渡长江、进上海，在两年多的作战中，共歼敌54474人，缴枪35673支。

成了10兵团赋予的战斗任务。上海战役结束后，第33军担负吴淞、宝山、嘉定地区的警戒任务，正式担负起警备大上海的光荣任务